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Endverdrehung eines Stabes mit linear vertind chem Querschnitt. 99
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Die Funktionswerte k,, &, gelten fiir jeden Dreigelenkbogen mit einer Parabel als Mittel-
linie und [./] cos x = 1.
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Abb. 1053 u. b.

Unstetig‘-. er Verlauf von (. I
ord nung v 1 Vouten und

Steifigkeit des
irch die biegungssteife Verbindung der Stiitzen mit hohen
Trigern we ."-:.'I'l'.lH_']! Ve ert, Sie kann stets durch numerische Integration des An-
satzes verfolgt \'.",'r{lL'n. Tm-— Abb. 106 vergleicht derartige Anordnungen mit den zu-
geordneten Funktionen {. Man vereinfacht aber auch hier den Integranden, um fiir
die wichtigsten Aufgaben geschlossene Lésungen zu erhalten und wihlt £, im
Bereiche der Voute linear (Kurve2 in Abb. 108).
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luB hoher Triger an die Stiitzen
[Tigheitsmoment im Bereiche des Rechieckquersehnitt
zur Absi e

1 Steifigkeitsverhilt-
: unendlich groll, als 0 angenommen
Wi ‘1€|I n. Die Annahme ist in einzelnen Fillen auch bei Trigern brauchbar, die in
breite Stiitzen ecingebunden sind. Die Ansitze (171) sind daher auch mit diesen
Funktionen { fiir die wichtigsten Aufgaben ausgerechnet und in die Tabellen 15a, b
aufgenommen worden. Die Ergebnisse sind fiir die Untersuchung einzelner Klassen
statisch unbestimmter Tragwerke von Bedeutung und daher noch in Abschn. 46
erweltert worden.

Endverdrehung eines Stabes mit linear verdnderlichem Querschnitt
(Abb. 107). Um bei Stiitzen mit linear verinderlichem Querschnitt (J = bd?%/12)
den herauszugreifen, der bei Stiitzen mit konstantem Querschnitt ([, = £J,) die
gleiche Endverdrehung ergibt, 1aBt sich die Gl, (191) bilden und fiir die tiblichen Ver-
héltnisse # = J,/J, der Endquerschnitte einer recht-
eckigen Stiitze auswerten.

Abb. 108.
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Die Berechnung einzelner Komponenten des Verschiebungszustandes.
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Tabelle 11 fiir & mit n = Je als Leitwert.
b
n 0,10 0,11 0,12 0,13 | 0,14 0,15 | 0,16 0,17 0,18 0,19 | 0,20 0,21
R 582 | 540 | 505 | 4,74 | 4.48 | 4.25 | 4,04 | 3,85 | 3.60 | 3.54 | 3,40 | 3,27
i 0,22 0,23 0,24 0,25 0,26 0,27 0,28 0,20 0,30 0,35 0,40 0,45
& 3,16 3,05 2,05 2,86 2,78 2,70 2,64 | 2,56 2,49 2,21 2,00 1,83
J 4 1 |
n 0,50 | 0,55 (e Mile] 0,b5 | 0,70 0,75 0,80 0,85 0,00 0,95 |
k 1,60 | 1,57 | 1,47 | 1,38 | 1,31 | 1,24 | 1,18 | 1,13 | 1,08 | 1,04 |

Verdrehungen der Endtangenten des Balkentrigers auf

Jir.’ o

Stiltzweite: /, Querschnitt — =, ¥=§
J cos o
e=Fmf—=F [F=iq

I. Belastung: Zwei an den Endquerschnitten angreifende Kriftepaare M,, M,:
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Verdrehung der Endquerschnitte ¢,. @,: fiir @, ist M, = &; ebenso fiir ¢,
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Endverdrehung g,,, ¢y aus M, = 1l mt und g,,, @y aus My=1 mt,
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